
OBSERVAŢII CU PRIVIRE LA POPULAŢIA TiRGULUI BIRLAD 
LA MIJLOCUL SECOLULUI AL XIX-LEA 

GHEORGHE PLATON 

Dezvoltarea vieţii orăşeneşti, condiţiile specifice şi limitele în care s-a rea
lizat aceasta, funcţia economică a tîrgurilor şi rolul lor în viaţa economică socială 
şi. politică constituie. tot atîtea probleme de primă importanţă de natură să 
rţţină atenţia ct:rcetătorului. 

în noua noastră literatură istorică, cunoaşterea vieţii orăşen.eşti, a tuturor 
implicaţiilor legate de apariţia şi dezvoltarea tîrgurilor, a constituit o preocu
pare constantă care s-a reflectat în continuele referiri atît în studiile de sinteză, 
cît şi în unele lucrări cu caracter special. Rezultatele obţinute nu sînt însă la 
nivelul sarcinilor ce revin istoriografiei noastre marxiste. Lipsesc studiile ana
litice care să permită concluzii eficiente şi cu valabilitate generală. Este drept, 
realizarea acestui obiectiv presupune cercetarea unui material deosebit de divers 
şi adeseori. neconcludent, care pune la grea încercare pe cercetători. Nu e mai 
puţin adevărat însă că rezultatele obţinute răsplătesc în unele cazuri, efortu-

rile depuse. 
Un material deosebit de important pe ·baza căruia se pot trage concluzii 

utile cu privire la populaţia orăşenească, la provenienţa şi la funcţia economică 
a acesteia· este inclus în statisticile oficiale ale vremii. Analiza datelor, gruparea 
şi interpretarea lor permit observaţii interesante. 

In articolul nostru, alcătuit pe baza analizei catagrafiei din 18-!5 a 
populaţiei tîrgului Bîrlad, în afară de informaţiile cu privire la problema în sine 
dorim să atragem atenţia asupra importanţei pe care o prezintă materialul sta
tistic pentru cunoaşterea unor aspecte esenţiale ale vieţii orăşeneşti. 

. Catagrafiile, sau recensămintele fiscale, care, potrivit dispoziţiilor Regu-
lamentului Organic, se efectuau la fiecare şapte ani, erau dictate de interese 
d~ natură pur financiară. Ele înregistrau sporul populaţiei dajnice, precum şi 
noile categorii de impunere în care indivizii erau încadraţi în raport cu venitul 
r'ealizat din comerţ sau meserie. De aceea, în catagrafii nu este inclusă populaţia 
în totalitatea ei, ci numai capii de familie contribuabili şi aceia care, din diferite 
motive, erau exceptaţi de bir 1. 

1 Cifra totală a populaţia: se poate obţine prin înmulţirea convenţională a numă
rului capilor de familie incluşi în catagrafie cu cifra 5. 
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Referirile cu privire la ocupaţia şi la provenienţa diverselor categorii de 
locuitori, deşi incomplete. sînt - aşa cum vom vedea în continuare - pline de 
conţinut. Concluziile care se trag din analiza comparativă a unor date cuprinse 
în catagrafia din 1838 şi în cea din 1845 ilustrează schimbările de ordin caJitativ 
şi cantitativ survenite în viaţa tîrgului în deoursul celor şapte ani. 

In catagrafia tîrgului Bîrlad, alcătuită în 1845, sînt trecuţi un număr de 
2 954 de indivizi. Deci, la această dată, populaţia se ridica aproximativ la peste 
I O OOO de suflete l. 

Pentru uşurinţa expunerii, înainte de a scoate cîteva concluzii generale pe 
baza materialului privit în ansamblu şi grupat după criterii cu caracter ştiinţific 
sînt necesare o serie de observaţii parţiale referitoare la diversele categorii. de 
locuitori înscrise în catagrafie. 

Categoriile impozabile din tîrgul Bîrlad înscrise în catagrafia din 1845 
sînt următoarele : negustorii patentari, meşterii, evreii, supuşii străini din ţinut 
şi tîrg, bejenarii cu dare şi birnicii. Alături de acestea, separat, sînt incluse şi 
categoriile nesupuse dărilor. 

I. Numărul negustorilor bîrlădeni de toate categoriile, împreună cu caJ
f ele, se reclica la 845 2. ln primul rînd, ca o observaţie generală asupra căreia 
nu vom stărui, aşa cum se va putea constata din datele oferite de tabelele sta
tistice din anexă. populaţia negustorească a tîrgului Bîrlad prezintă, în general. 
acelaşi profil şi pondere pe ramuri ca şi în celelalte tîrguri principale din Mol
dova. Diversitatea mare a ramurilor - element caracteristic şi meseriilor -
reflectă, pe de o parte, dezvoltarea pieţei interne şi concentrarea negustorilor şi 
a meseriaşilor în tîrguri, iar pe de alta vădeşte stadiul înapoiat al industriei 
manufacturiere. 

Majoritatea negustorilor şi a meşterilor duceau o existenţă precară, nepo
sedind capitalul şi. în general, mijloacele necesare pe::tru a înjgheba ateliere 
sau intreprinderi stabile. 

Populaţia negustorească sau aceea a micilor meşteşugari era în continuă 
prefacere. Marea majoritate a acesteia, alcătuită din negustori şi meşteri de starea 
a 11-a şi din calfe. era în continuă efervescenţă. Puţini dintre dînşii izbuteau 
să-şi consolideze situaţia şi să intre în categorii de breaslă superioare. Cei mai 
multi însă. sărăciţi, îngroşau rîndurile populaţiei nevoiaşe şi, neputîndu-şi vinde 
forţa de muncă din cauza insuficientei dezvoltări a manufacturilor, luau calea 
din nou spre sate sau continuau să facă din agricultură sursa principală a exis
tentei lor. 

Tabelul statistic care exprimă cifric datele incluse în catagrafie cu privire· 
la negustorii autohtoni este deosebit de sugestiv 3. Lucrul principal care reţine 
atenţia de la prima vedere este marea fluctuaţie în numărul negustorilor surve
nită în intervalul de şapte ani scurs între catagrafia din 1838 şi cea din 1845. ln'. 
primul rîrul. în acest interval au fost scăzuţi din breslele respective un /număr· 
de 374 de negustori, cifră care reprezintă ceva mai mult de 500/n din numărul 
total (de 740). 

1 Tn aprecierea generală trebuie să avem în vedere numărul relativ ridicat de, 
văduve. nevolnici sau a acelora care nu aveau familii şi erau induşi în cifra con
tribuabililor. 

! Arh. st. la.şi, Tr. I 42g, op. I 619, nr. 962, f. g2-9g, 
a Vezi anexa. 
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în. af ~ră. ~e cei a căror scădere s-a făcut în urma decesului ( 120) sau 
a nepuh?te1 f1z.1ce (~6), mulţi au recurs la diverse subterfugii pentru a scăpa 
de oP.resmne~ . f 1scul~1 feudal. _Astfel, un număr de 90 de negustori sînt indicaţi 
ca fund fug1ţ1 1. Dmtre aceştia, un însemnat număr a plecat la sate. Procesul 
acesta, contrar tendinţei generale a afluxului spre tîrguri, verifică incapacitatea 
acestora de a absorbi mîna de lucru pe care procesul de dezvoltare a capitalis
mului o crea pe piaţa internă a Moldovei. Puţini dintre negustori sau meşteri 
izbuteau să-şi consolideze poziţiile. In categoria acestora se încadrau şi cei care 
intrau în rîndul supuşilor străini. In fel ul acesta, intrînd sub o protecţie străină 
şi beneficiind de drepturile stipulate prin capitulaţii, respectivii indivizi erau 
feriţi de ingerinţele fiscului şi de practicile feudale, care puneau încă atîtea 
piedici comerţului intern. 

, O rezolvare relativ în acelaşi sens deşi cu consecinţe diferite, o reprezintă 
trecerea unora dintre ei - în cazul nostru este vorba de 16 oameni - în rîndul 
categoriilor privilegiate, care se bucurau, în schimbul unor slujbe către slat, de 
anumite avantaje fiscale. Intrarea în rîndul acestor categorii presupunea, fireşte, 
renunţarea la calitatea de negustori sau la aceea de meşteşugari. 

ln sfîrşit, un mare procent al celor scăzuţi este dat de acei negustori care, 
din diferite motive, şi-au schimbat breasla (89). Dar, dacă în intervalul amintit 
de şapte ani, scăderea populaţiei negustoreşti a fost sensibilă, în acelaşi interval 
au fost incluşi în rîndul breslelor de negustori un număr de 4 79 de oameni. Pier
derea fusese deci compensată în întregime, adăugîndu-se şi un plus apreciabil, 
care a determinat ca în catagrafia din 1845 să fie înscrişi un număr de 8-15 de 
negustori de toate categoriile şi calfele acestora. 

O importanţă deosebită pentru cunoaşterea structurii populaţiei orăşeneşti 
o prezintă analiza provenienţei acesteia. Catagrafia de care ne ocupăm, deşi cu 
informaţii incomplete în această privinţă, ne of eră totuşi posibilitatea să facem 
unele aprecieri. 

Prin coordonarea şi gruparea cazurilor izolate ajungem la o imagine foarte 
interesantă a transformărilor survenite în rîndul populaţiei orăşeneşti. transfor
mări care ilustrează procesul general de descompunere a feudalismului. 

Un mare procent din surplusul de negustori aflati de catagrafia din 18·l5 
este dat de sătenii mutaţi la oraş. La un număr de 56 dintre aceştia. indicatiile 
sînt clare. Majoritatea dintre ei - şi aceasta reprezintă o caracteristică - sînt 
cîrciumari şi precupeţi. Acest fel de negoţ presupunea. în general. un capital 
destul de redus. 

Aportul populaţiei săteşti la intensificarea vietii urbane este la fel de evi
dent maircat şi în cazul tîrguşoarelor din cuprinsul ţinutului Tutova, a căror 
populaţie negustorească este alcătuită, aproape în mod exclusiv, din elemente 
provenite din lumea satelor. Faptul acesta, caracteristic şi pentru alte categorii 
ale populaţiei orăşeneşti, de care ne vom ocupa în continuare. este important 
şi infirmă ipoteza potrivit căreia populaţia tîrgurilor noastre, din cauza persis
tenţei relaţiilor feudale, ar fi fost alcătuită în majoritate din elemente străine. 

Procesul de strămutare spre oraşe, cu -toate piedicele artificiale impuse de 
relaţiile feudale din agricultură, a constituit o realitate. El nu a fost deosebit 

1 25 sînt fugiţi în alte tîrguri, unul peste hotar, 22 la sale şi 42 în locuri ne
cunoscute. 
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de intens, n-a avut aceleaşi consecinţe ca în statele mai avansate, însă a jucat, 
în general, un însemnat rol progresist. Indivizii de la sate, veniţi la oraşe pentru 
a scăpa de sarcinile feudale, chiar dacă nu izbuteau să-şi creeze ocupaţii şi aşe
zări stabile, fiind nevoiţi în multe din cazuri să părăsească tîrgurile, care, dacă 
le ofereau libertatea, nu le asigurau în toate cazurile şi hrana, trecînd prin creu
zotul vieţii urbane, îşi schimbau, dacă nu întotdeauna, categoria socială, mult 
mai adesea mentalitatea. Ei alcătuiau un contigent sensibil al forţei de muncă 
libere şi-şi ofereau serviciile acolo unde se simţea nevoia. Se angajau ca lucrători 
agricoli sau - cei care erau negustori sau meşteri - îşi exercitau meşteşugul 
sau negoţul în lumea satelor. 

în afară de procentul oferit de cei veniţi de la sate, surplusul de negus
tori 'Înscris în catagrafia klin 1845 a foot realizat, printre altele, şi de un 'infim 
număr de calfe (14) care în acest interval au putut să intre în categoria patro
nilor, de cei proveniţi din alte bresle şi de un număr destul de apreciabil de 
însurăţei sau elemente aparţinînd anumitor categorii privilegi11te (mazili, ruptaşi 
etc.) care în majoritatea lor, probabil, îşi aveau locuinţa în tîrg. 

2. O imagine asemănătoare ne este oferită de datele cu privire ·Ia popu
laţia meşteşugarilor autohtoni 1. Aceleaşi fluctuaţii şi prefaceri în perioada de 
vreme cuprinsă între cele două catagrafii. Un număr însemnat de scăzuţi (239), 
printre care întîlnim un mare procent de fugari (62) 2, trecuţi la alte bresle sau 
deveniţi supuşi străini ( 14), precum şi un spor apreciabil (325). Şi ,aici informa
tiile referitoare la provenienţă se dau doar la un număr redus dintre dînşii. Ele 
însă verifică observaţiile făcute mai sus. Important de notat este faptul că, 
aproape în exclusivitate. sporul de meşteri provenit de la sate din rîndul birni
cilor, a calfelor sau din însurăţei sînt de treapta a III-a :J. 

3. Catagrafia din I 845 of eră. de asemenea, informaţii utile asupra populaţiei 
evreieşti~ din Birlad şi din celelalte tîrguri ale ţinutului. Diversitatea ramurilor 
comerciale şi a meseriilor completează tabloul general, oferind indicii impor
tante cu privire la profilul şi la potenţa economică a. tirgului. 

4. Deosebit interes prezintă analiza situaţiei supuşilor străini din tîrgul 
llirlad şi din ţinutul Tutova în general !i. ·tn afară de faptul că specificarea 
negotului sau a meşteşugului. pe care aproape toţi îl practicau, completează şi 
în cazul acesta tabloul general. făcînd mai veridice aprecierile cu privire la 
economia tirgului, gruparea informaţiilor permite importante observaţii. Astfel, 
o pnma constatare care se desprinde, confirmată şi de datele la care ne-am 
referit mai sus. este aceea că mulţi dintre autohtoni, în speţă moldoveni, pre
ferau să treacă sub protecţia unei puteri străine - sub aceea a Austriei mai 
ales - pentru a scăpa de restricţiile generate continuu atît de practicile feudale 
uzitate în sistemul de impunere şi de percepere a dărilor, cit şi de venalitatea 
ş1 de corupţia aparatului administrativ. 

1 Arh. st. laşi, Tr. I 423, op. I 619, nr. 962, f. 109-156. 
! 9 stabiliti în alte oraşe sau tîrguri, 13 la sate şi 40 în locuri necunoscute. 
3 Un fapt care poate fi considerat drept excepţional este menţiunea potrivit căreia 

unul dintre mumgiii tîrgului, în intervalul cuprins între cele două catagrafii, obţine 
rang de boierie, devenind stolnic (Arh. st. laşi, Tr. 1 423, op. 1 619, nr. 962, f. 122-125). 

' Ibidem, f. 199-211 şi 226. 
6 I b i d c m, f. 234-243 si 244-245. 
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La fel procedau şi reprezentanţii celorlalte naţionalităţi din Balcani, bulgari 
şi sîrbi mai ales, pe teritoriul cărora erau în vigoare capitulaţiile. Obţinînd cetă
ţenia străină, mulţi dintre negustorii şi meşterii aparţinînd acestor naţionalităţi 
veneau şi se stabileau în Principate sau aiurea în cuprinsul teritoriului otoman 
fără a avea nevoie de paşapoarte. în această categorie intrau aceia pe care i-am 
inclus în categoria a II-a a notei nr. 4 din anexă, care-şi desfăşurau afacerile 
comerciale sau lucrative bucurîndu-se de toate privilegiile şi prerogativele acor
date supuşilor străini 1. 

5. Tabloul categoriilor şi al numărului de meşteri şi negustori din Bîrlad 
se completează defini,tiv prin adăugarea bejenarilor, emigranţi de peste Dunăre 
în marea lor majoritate, aparţinînd naţionalităţilor sîrbă şi bulgară 2. Aceştia, 
veniţi în ţară în divel'se Îlmprejurări şi maisiv mai ales în timpul războiului ruso
turc încheiat prin tratatul de la Adrianopol, s-au stabilit în diverse centre din 
Moldova, Ţara Românească sau sudul Rusiei. Pe teritoriul Principatelor, o 
perioadă de vreme, sîrbo-bulgarii, aşa cum erau denumiţi, fiind socotiţi bejenari, 
erau scutiţi de dări. După trecerea termenului prescris, privilegiile le erau anu
late şi intrau în categoria obişnuită a birnicilor, pă!trîndu-şi doar denumirea de 
l>ejenari cu dare, aşa cum îi găsim înscrişi şi în 1845 în catagrafia tîrgului 
BMad. 

Intrînd în categoria birnicilor, bejenarilor li se aplica şi condiţia acestora. 
De aceea tendinţa lor, ca şi a autoht.oni·lor în general, de a scăpa de sarcinile 
şi vexaţiile feudale şi-a găsit expresia în procesul masiv de strămutări : din 
cei 131 de bejenari înscrişi în catagrafia din 1838, un număr de 44, pînă la 
întocmwea catlagrafiei din 1845, fugiseră 3. De asemenea, 17 dintre dînşii au 
reuşit să intre sub protecţia unei puteri străine. 

6. Toate observaţiile inserate mai sus, sugerate de analiza datelor referi
toare la populaţia de negustori şi meseriaşi a tîrgului - majoritară în cazul de 
fată -, se verifică şi se completează într-un mod mult mai larg atunci cînd ne 
oprim asupra situaţiei birnicilor 4, care în condiţiile dezvoltării tîrgurilor din 
Moldova la jumătatea secolului al XIX-iea, aveau drept sursă de existenţă 
agricultura, practicată pe terenurile din jurul tîrgului, muncile domestice sau, în 
anumite cazuri, cărăuşia. 

Este important de semnalat că, mai mult decît la celelalte categorii discu
tate, fluctuaţia birnicilor, în raport cu numărul a fost cu mult mai mare. Dat 
fiind profilul economic al tîrgurilor, lipsa surselor capabile să absoarbă forţa de 
muncă a acestei categorii de locuitori, precum şi a căpătăierilor, a provocat 
masive deplasări în sens invers decît cele obi~~uit~. E~te ~ert că'. ~n majo~itate.~ 
lor, birnicii proveneau din rîndurile populaţ1e1 sateşh. Smt suf 1c1ente marturu 
documentare din această epocă, valabile pentru alte tîrguri, care probează acest 

1 Dintre supuşii străini stabiliţi în ~rincipat .c~ paşap.oar.te ~e recrutau. în, ~aj.o
ritate membrii profesiunilor libere, doct?n, f.a~m":c1şh sauw ~ngmen, pe .ca~e-.1 mhlmm 
ş1 în cuprinsul tîrgului Bîrlad printre cei vemţ1 dm alte ţan ale Europei (ibidem). 

2 Arh. st. I~i, Tr. 1 423, op. l 61?, nr. 962, f. 1.88-192. ,.. w 
a Dintre aceştia, 5 fug la Focşam, 10 la Gala~1, 13 la Bra1l":, 6 peste. Dunare: 

1 la Huşi, 1 la Constantinopol, 1 la Podu Turcului, 1 la Ghergh1ţa ş1 6 m locun 
necunoscute. 

4 Arh. st. Iaşi, Tr. 1 423, op. 1 619, nr. 962, f. 158-187. 

18 - o. lliO 
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adevăr t. Nu e mai puţin adevărat însă că, pe cît de masiv era afluxul spre 
oraşe, la fel de masiv era şi curentul contrar, aceasta, aşa cum am arătat, din 
cauza neputinţei centrelor orăşeneşti de a absorbi mina de lucru creată pe piaţa 
internă de masivele strămutări ale ţăranilor. Astf ei, în cazul nostru, pentru tîrgul 
Bîrlad, în intervalul de timp cuprins între cele două catagrafii (18:38-1845), din 
numărul total de birnici găsiţi la 1838 (278) s-au strămutat nu mai putin de 
150 de oameni '.!. deci un procent mai ridicat decît 50%. În compensaţie însă, în 
aceeaşi perioadă. numărul birnicilor din tîrg a sporit cu 305 oameni. Procentul 
cel mai mare a fost dat de oamenii veniţi de la sate (110) 3. 

ln răstimpul dintre cele două recensăminte fiscale, puţini dintre birnici au 
izbutit. prin diverse mijloace. să-şi schimbe calitatea şi să intre în categoria 
negustorilor. a meseriaşilor sau să obţină putinţa de a se bucura de aşa-numitele 
avantaje pe care le posedau căpătăierii. 

Interesant de semnalat. de asemenea. este şi faptul că dintre birnicii înscrişi 
în catagrafia de care ne ocupăm, un număr de 85 sînt indicaţi în diverse ser
vicii domestice. ca argaţi, slugi. vizitii, vieri, chelari etc.,· şi 30 în anumite ser
vicii publice. pompieri sau la grosul isprăvniciei. Ceilalţi, pentru care nu se face 
nici o mentiune. erau cu siguranţă agricultori. Aceste indicaţii ilustrează şi mai 
pregnant constatarea cu privire la imposibilitatea centrelor orăşeneşti de a 
absorbi forta <le muncă. Deşi munca salariată era răspîndită, ea se extindea 
doar - ne referim la cazul birnicilor - la sectorul activităţii domestice. 

i. Observat ii la fel de interesante se desprind .şi din datele cu privire la 
căpătăieri. Aceştia. dată fiind natura ocupaţiilor, fiind lipsiţi de domiciliul stabil. 
peregrinau din loc în loc. încheind contracte pe termen scurt mai ales în funcţii 
domestice"· Important de subliniat în cazul tîrgului Bîr-lad este că, în ceea ce 
priveşte provenienţa acestei categorii. la un număr de 59 este făcută specificaţia 
că sînt dintre meşterii şi negustorii înscrişi în catagrafia din 1838. Rezultă de aici, 
aşa cum am notat şi mai sus. că o însemnată parte din numărul negustorilor 
sau al meşterilor. neputîndu-şi întemeia o situaţie stabilă din cauza lipsei de 
mijloace. cădeau în categoria oamenilor nevoiţi să-şi vîndă forţa de muncă, în 
care se încadrau şi căpătăierii. 

R. Merită să facem o menţiune şi cu privire la categoria socială a ţiganilor 
robi ai boierilor sau ai mănăstirilor:;_ Cei care locuiau în tîrguri, deşi robi prac
ticînd diverse meşteşuguri, izbuteau să-şi creeze o situaţie oarecum indepen
dentă. Legătura cu stăpînul se limita la plata unei redevenţe anuale. In această 
situatie se aflau şi robii mănăstirii Răchitoasa din cuprinsul tîrgului Bîrlad. 

9. ln sfîrşit. ultima categorie înscrisă în catagrafia anului 1845 este aceea 
a oamenilor nesupuşi la dare ti. ln rîndul acestora int'l"au cei din tagma lbiseri-

1 Vezi Arh. st. laşi. Tr. I 352, op. I 535, nr. i58 şi 133, pentru oraşele laşi şt 
Tecuci. 

! Dintre aceştia. 3 sint indicaţi ca fugiţi la Braşov, 2 la Galaţi, l la laşi, 8 în 
clif erile sate, iar la 137 se face menţiunea că sint fugiţi în locuri necunoscute. 

3 Cu siguranţă că multi din cei 102, indicaţi tot ca „spornici ", sint proveniţi 
tot din sate. 

~ Astfel, dintre cei 93 căpătăieri înscrişi în catagrafia din 1845, un număr de 
88 t:r<tll in diverse servicii domestice (vezi anexa). 

j Ibidem. 
e Arh. st. laşi, Tr. 1 423. op. 1 619, nr. 962, f. 1-82 (vezi anexa). 
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cească, preoţi. dascăli sau diaconi, ,.privHigheţi ~ indivizi care, în schimbul unor 
cărţi de privilegii care le conferau anumite avantaje fiscale, aveau unele înda
toriri de natură administrativă. cei apăraţi cu cărţile ocîrmuirii, în majo1 itatea 
lor slujbaşi în administarţia ţinutului 1, şi, în fine, bătrînii nevolnici 2 şi vădu
vele. care. fiind lipsiţi de venituri, erau exceptaţi de la impunere. Tot în cate
goria oamenilor exceptaţi de la bir intrau şi un număr de 30 de slugi ale boie
rilor din tîrg. 

Din observaţiile făcute mai sus se pot desprinde concluzii generale cu pri-
vire la populaţia tîrgului Bîrlad la jumătatea secolului al XIX-iea. · 

În primul rînd, tîrgul era un însemnat centru negustoresc şi meşteşugăresc. 
Numărul negustorilor şi al meşterilor depăşea cifra de 2/3 din întregul popu
laţiei :i. Faptul este important şi atestă că Bîrladul era în acelaşi timp şi centrul 
economic al ţinutului către care gravita populaţia satelor, care absorbea o mare 
parte din produsele realizate aici. Este un indiciu, pe lîngă atîtea altele, al g.ra
dului de dezvoltare a pieţei interne în perioada anterioară anului revoluţionar 
1848. În privinţa volumului comerţului şi a capacităţii de producţie a atelierelor 
meşteşugăreşti. trebuie făcută rezerva că majoritatea meşterilor şi a negustorilor 
erau de treapta sau starea a III-a, supuşi, din cauza lipsei de capital. unor puter
nice prefaceri a categoriei lor sociale şi fiscale. 

Bîrladul. ca toate aşezările urbane în general, a constituit un punct de 
atracţie către care a gravitat populaţia satelor. Pentru a scăpa de obligatiile 
feudale, ţăranii recurgeau la fugă. Un mare contingent al acestor fugari se st..t
bileau în tîrguri. unde. practic, cînd condiţiile erau favorabile, puteau deveni 
liberi. Cei care aveau mijloace sau practicau vreo meserie deveneau negustori. 
meşteri sau calfe, ori obţinînd calitatea de birnici. se ocupau cu cărăuşia sau cu 
agricultura. Stabilirea în tîrguri era însă foarte greu de obţinut. Ea era condiţio
nată de dovada proprietăţii imobiliare. ln general însă existau suficiente posibi
lităţi pentru a eluda această prescripţie. 

Bîrladul, ca şi celelalte centre orăşeneşti ale Moldovei, fiind lipsit de o 
industrie manufacturieră cît de cît dezvoltată, nu putea absorbi forţa de muncă 
realizată prin afluxul continuu al ţăraniilor. De aceea şi aceasta este o caracte
ristică proprie tuturor tîrgurilor şi oraşelor Moldovei - majoritatea celor veniţi, 
şi în speţă a locuitorilor birnici, - rămîneau să se ocupe în continuare cu agri
cultura, conferind tîrgului prin aceasta, în cotinuare, un pronunţat caracter agrar. 
Munca salariată, deşi răspîndită, se reduce aproape exclusiv la serviciile domes
tice, prestate de birnici şi căpătăieri pe bază de contracte încheiate pe termen 
scurt. După expirarea contractului, cu valabilitate. de obicei pe timp de un an. 
oamenii plecau în căutare de alte angajamente. 

Atît cei încadraţi în serviciul domestic pe timp scurt. cît mai ales cei care-şi 
făcuseră din agricultură sursa principală a existenţei lor, constituiau permanent 
un important contingent nestabil al populaţiei care părăsea tîrgul. o parte pentru 
a-şi g~si noi angajamente, iar alta pentru a-şi cîştiga existenţa în condiţiile în 

t în rîndul acestei categorii sînt menţionaţi şi un număr de 10 evrei botczati 
scutiţi de dare, comisari de poliţie, ~ă_Pitani de ~luji!o.ri,_ cino:-'nici I_a agie etc. 

2 Bătrînii si nevolnicii, incapab1l1 de a mai plati nnpoz1tclc catre stat, proveneau 
- aşa cum se ~pecifică în tabelele. cat~gra~ice _--::- d!ntr~ foşti! negus!ori .sau !11ejkri 
înscrişi în catagrafia din 1838 (olan, blar:i.ar_i. tabac?rt· c10botan. bacali. crişman. dul
gheri etc.), dintre birnici sau alte categoru 1mpozab1lc. 

3 Vezi anexa. 
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care proprietatea tîrgului nu le oferise hrana necesară şi nici nu le putea absorbi 
forţa de muncă pe care o ofereau. La aceştia se adăugau meseriaşii şi negustorii 
sărăciţi care nu puteau rezista concurenţei confraţilor lor mai bogaţi. Aceştia 
îngroşau mereu rîndurile celor cărora tîrgul nu le putea oferi mijlocele de 
existenţă. 

Asistăm deci la un fenomen contradictoriu. Pe de o parte, afluxul masiv al 
ţăranilor spre tîrguri, iar pe de alta fuga la fel de masivă a locuitorilor din 
tîrguri spre sate sau în alte tîrguri şi oraşe. Contradicţia aceasta este generată de 
faptul că piaţa internă a Moldovei nu era încă adaptată producţiei capitaliste. 
Deşi, în urma procesului de dezvoltare a capitalismului în economie, pe piaţa 
internă începuse să apară o cantitate destul de apreciabilă de forţă de muncă
marfă, piaţa internă nu avea posibilitatea s-o absoarbă. Oraşele şi tîrgurile mol
dcvene, cu o industrie manufacturieră slabă, nu putea absorbi aproape nimic din 
această forţă de muncă, alimentată continuu de intensele strămutări interne ale 
populaţiei săteşti mai ales. 

Analiza catagrafiei din 1845 a tîrgului Bîrlad sugerează, în afară de acestea 
şi alte observaţii referitoare la varietatea meseriilor, a tendinţei negustorilor şi 
meşterilor autohtoni de a obţine supuşenia străină etc. 

Constatările de mai sus dovedesc importanţa care o prezintă lucrările cata
grafice pentru cunoaşterea vieţii orăşeneşti în general. Datele oferite de cata.i. 
grafii, coroborate şi ·cu alte informaţii documentare, pot să sugereze preţioase 
indicaţii necesare cunoaşterii unor importante capitole din istoria economică şi 

socială a patriei. 

N. B. Faţă de totalul general real, evaluat la 2 954 de indivizi, cel rezul
tat din adunarea cifrelor tabelului nostru (vezi p. 276), din cauza unor imprecizii, 
este mai mic. Ace8ta însă nu afectează cu nimic concluziile de ordin general. 

1. Dintre aceştia: 120 morţi, 90 fugiţi, 89 trecuţi în alte bresle, 16 trecuţi 
în categorii privilegiate, 43 deveniţi supuşi străini şi 16 nevolnici. 

2. Dintre aceştia : 107 morţi, 62 fugiţi, 34 trecuţi în alte bresle, 8 trecuţi 
în categoria birnicilor, căpătăierilor sau priviligheţilor, 14 deveniţi supuşi străini, 
12 nevolnici. Un mumgiu trece în rîndul boierilor, căpătînd rangul de stolnic. 

3. în nmdul populaţiei evreieşti mai sînt menţionaţi 14 nevolnici şi 3 
văduve. De asemenea, un număr de 34 de indivizi, negustori şi meşteri, sînt indi
caţi drept şupuşi străini. 

4. Printre aceştia distingem : 72 pămînteni trecuţi .mb proler(ie străiuă 
(70 moldoveni, un bulgar şi un sîrb) ; 34 sub protecţia Austriei. 12 sub a Prusiei, 
18 sub a Greciei, 1 sub a Franţei şi 7 sub a Marii Britanii; 52 veniţi din Turcia, 
„atîrnaţi" de protecţii străine (22 de bulgari, 4 sîrbi şi 21 de greci) : 10 supuşi 
austrieci, 13 prusieni, 13 britanici şi 15 greci ; 36 veniţi din alte locuri. de peste 
hotare, cu paşaport: 18 supuşi austrieci, 8 prusieni, 1 francez şi 1 englez. Prin
tre cei înscrişi la rubrica „servicii publice", unii sin'. fără meserie. 

5. Printre aceştia distingem : 17 morţi, 44 fugiţi, 17 deveniţi supuşi străini 

şi 2 nevolnici. 
6. Printre cei scăzuţi din rîndul birnicilor distingem : 41 morţi, L50 fugiţi, 

16 nevolnici şi Hi trecuţi în alte categorii fiscale (în majoritate deveniţi negus
tori şi meşteri : 3 olari, 2 dulgheri. 1 ciobotar, 1 croitor, 1 săhăidăcar, 2 precupeţi, 
2 crîşmari şi 4 căpătăieri). Printre cei încadraţi În servicii domestice sînt indicati : 
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47 argaţi şi slugi. 8 vizitii, 13 haidăi. 5 chelari, 9 vieri, 1 plugar, 1 pădurar ş1 
l ştezător. ln serviciile publice sînt 29 de indivizi (dintre care 16 sînt veniţi din 
sate) în .. slujba roţii pojărniceşti", iar unul este .,slujitor la gros". 

In catagrafie, sporul este greşit evaluat la cifra de 294. 
7. Printre cei încadraţi în serviciul domestic distingem : 50 argaţi şi slugi, 

21 chelari, 11 vizitii, 2 vieri. 2 ciobani, l vătaf şi l plugar. Ceilalţi doi, din 
serviciile publice. erau : unul slujitor la casa obştii, iar celălalt păzitor public. 

8. Dintre aceştia. 36 erau proprietate a mănăstirii Răchitoasa iar 3 erau 
iertaţi. Exercitau unnătoarelt: meşteşuguri : fierari treapta a III-a (26), lăutari l8), 
vizitiu (1) şi ciobotar (1). 

9. In cadrul acestei categorii sînt incluşi : 67 slujitori bisericeşti (38 preoţi, 
.''l diaconi şi :!6 dascăli), 40 priviligheţi (5 vei-căpitani, l căpitan, 6 poruşnici, 
i postelnicei, I O polcovnice1, 3 vornici de poartă, 8 înscrişi la neamuri), 64 apă
rtaţi cu cărţile ocî11muirii. 100 bătrîni nevolnici. 24 7 văduve şi 30 slugi de .prin 
ogrăzile boiereşti. 

ln total, nemaipăstrînd distincţia pe nationalităti. incluse în documentele 
cercetate, populaţia Bîrladului se ridica la 2 954 de oameni, numai contribuabili 
sau scutiţi. repartizaţi astfel : l 083 negustori şi calfe, 814 meşteri şi calfe, 548 
nesupuşi la bir. 360 birnici. 93 căpătăieri. 39 ţigani (la care trebuie să adăugăm şi 
cei 17 evrei, nevolnici şi văduve). 

Diferenţiat pe ramuri. fără distincţie de apartenenţă etnică, distingem 
următoarele categorii de negustori şi meşteri 1 : 

Negustori Meşteri 

82+30 băcali 196+1!9 ciubotari 

32 
33+ 7 mumgii şi săpunari 

surucc11 
34+ 16 pitari 

233+34 crîşmari 77+ 7 dulgheri şi chetrari 
20 argintari şi lăcătuşi 

11 rachieri 15+ 3 bărbieri 

104+4!.i blănari şi cojocari 15+ I trăistari şi brăhari 

s2+22 tăbăcari 
178+ 1.5 bogasieri. croitori, cavafi şi ca- 68+ 7 olari 

fegii ! 
13+ 6 săhăidăcari şi boiangii 

2 pantofari 

124+22 prccupcti 2 căldărari 

I bucătar 
62+24 abageri 3 mindirigii 

29 matrapazi tulpanagiu 
cantaragiu 

s braşoveni strungar 
li stoleri 

4 samsari 
I lemnar 

4 pose.1ori 2 caretaşi 

1 Cifra a doua reprezintă calfele, indicate numai la negustorii şi meşterii autohtoni. 
2 Moldovcr.ii sînt trecuţi cu toţii în aceeaşi rubrică. Diferenţierea se face numai 

la evrei şi la sui uşii străini. 
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Negustori Meşteri 

3 marchitani ţambalagiu 

4 toptangii l harabagiu 
2 pălărieri 

5 făinari 8 tălpălari 

2 spiţări feredcier 

2 giuvaergii 
2 lipcani tinichigiu 

5 zarafi ceasornicar 

vînzător de mărunţişuri 
2 alămari 

2 cercel ari 
3 orîndari 2 covac1 
2 casapi 1 cojocar 

4 brăhari 4+ 5 grădinari 
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